
 
 
 
 
 
 

Ce trebuie să știi înainte să ceri  
o finanțare nerambursabilă 

 
 
 



Introducere 
 
Dacă ai ajuns aici, înseamnă că te gândești serios să obții o finanțare nerambursabilă pentru ideea 
ta de afacere sau pentru un proiect deja început. Probabil ai auzit că „se dau bani europeni” sau că 
statul oferă sprijin antreprenorilor, dar nu știi exact ce presupune tot acest proces și de unde să 
începi. Ei bine, tocmai de aceea am scris acest ghid — ca să îți oferim o imagine clară și realistă 
despre ce înseamnă o finanțare nerambursabilă și ce trebuie să știi înainte de a face primul pas. 
 
În acest prim capitol vei afla, simplu și fără termeni complicați: 

• ce înseamnă, de fapt, o finanțare nerambursabilă și cum funcționează mecanismul de plată 
(banii nu vin înainte, ci după ce demonstrezi că ai făcut ce ai promis); 

• care sunt tipurile de fonduri disponibile, ce diferențe există între cele europene și cele 
naționale și cui se adresează fiecare; 

• cine poate aplica (nu doar firmele mari) și pentru ce fel de activități se acordă sprijin, de la 
producție și agricultură până la turism sau digitalizare; 

• și, mai ales, ce trebuie să ai pregătit înainte să intri în acest proces — de la firma înființată și 
ideea clar formulată, până la timp, implicare și o minimă contribuție proprie. 

 
Scopul acestui ghid nu este să te convingă cu orice preț să aplici, ci să te ajute să înțelegi ce implică 
această oportunitate. Dacă te regăsești în profilul celor care pot accesa o finanțare și ești pregătit 
pentru pașii următori, atunci vei putea merge mai departe informat și cu încredere. Dacă nu e 
momentul potrivit, măcar vei ști de ce — și când să revii. 
 
 
 



Ce înseamnă finanțare nerambursabilă 
 
O finanțare nerambursabilă înseamnă o sumă de bani acordată de stat sau din fonduri europene, pe 
care nu trebuie să o returnezi dacă respecți toate condițiile impuse prin contract. Practic, este un 
sprijin financiar destinat investițiilor care contribuie la dezvoltarea afacerilor, crearea de locuri de 
muncă și modernizarea economiei. Totuși, acești bani nu vin „gratis” și nu sunt virați în contul tău 
imediat după aprobarea proiectului. De regulă, cheltuielile se fac mai întâi de către beneficiar, iar 
ulterior sunt decontate pe baza facturilor și a dovezilor că investiția s-a realizat conform planului 
aprobat. 
 
Există două mari surse pentru aceste fonduri: cele europene, care provin din bugetul Uniunii 
Europene și sunt gestionate prin programe naționale sau regionale, și cele naționale, acordate de 
guvern prin scheme de sprijin sau programe dedicate antreprenorilor. Ambele tipuri de finanțare au 
reguli clare, termene stricte și cerințe obligatorii. Diferența principală este că fondurile europene 
implică, de regulă, o documentație mai complexă și o perioadă mai lungă de implementare, în timp 
ce programele naționale pot fi mai simple și cu plafoane financiare mai mici, dar sunt la fel de 
exigente în privința respectării regulilor. 
 
 
 
Ce înseamnă o finanțare nerambursabilă 
 
 
O finanțare nerambursabilă este o sumă de bani acordată de autorități (fie din fonduri europene, 
fie din bugetul național), care nu trebuie returnată dacă proiectul este implementat corect și toate 
obligațiile contractuale sunt respectate. Nu este un „cadou” sau un premiu, ci un sprijin acordat 
pentru investiții care aduc un beneficiu economic, social sau de mediu. De aceea, banii vin în baza 
unui plan de afaceri clar, cu obiective concrete și termene precise. 
 
 
Ce poate acoperi o finanțare nerambursabilă 
 
Finanțarea nu este destinată oricărui tip de cheltuială. Programele specifică foarte clar ce tipuri de 
investiții sunt eligibile, adică acceptate la decontare. Cele mai frecvente cheltuieli acoperite sunt: 

• Echipamente, utilaje, tehnologii de producție 
• Construcții și amenajări (spații de producție, birouri, ateliere etc.) 
• Vehicule specializate (doar în anumite condiții, nu autoturisme personale) 
• Cheltuieli pentru digitalizare: software, site-uri, echipamente IT 
• Costuri cu promovarea și brandingul (în limitele stabilite de program) 
• Cursuri de formare pentru antreprenor sau angajați 
• Salarii ale angajaților nou-angajați (pentru câteva luni, în anumite programe) 

 
De asemenea, în unele cazuri se pot deconta servicii de consultanță, proiectare, studii de fezabilitate 
sau avize, dar doar dacă sunt prevăzute expres ca fiind eligibile. 
 
Cheltuielile neeligibile – cum ar fi bunurile second-hand, TVA-ul nedeductibil (în unele cazuri), 
dobânzile bancare, amenzi sau penalități – nu pot fi plătite din finanțare și rămân în sarcina 
beneficiarului. 



 
Cum se decontează finanțarea 
 
 
Unul dintre cele mai importante lucruri de înțeles este că finanțarea nu se primește în avans. Banii 
se acordă prin decontare, adică după ce beneficiarul dovedește că a realizat cheltuielile conform 
planului. 
 
Etapele tipice ale decontării sunt: 

1. Beneficiarul plătește cheltuielile din surse proprii sau printr-un credit-punte. 
2. După realizarea activității (de exemplu, achiziția utilajului și punerea sa în funcțiune), 

beneficiarul întocmește cererea de plată. 
3. Se depun documentele justificative: facturi, dovezi de plată, procese-verbale, poze, 

livrări, etc. 
4. Autoritatea finanțatoare verifică toate documentele și, dacă totul este în regulă, 

rambursează suma eligibilă. 
 
Există și programe care oferă avans, dar în general acest lucru se întâmplă doar după semnarea 
contractului de finanțare și îndeplinirea unor condiții clare (garanții, conturi separate, etc.). 
 
Este esențial ca beneficiarul să aibă o capacitate minimă de finanțare proprie, cel puțin până când 
primește primul decont. Fără această capacitate financiară, proiectul riscă să rămână blocat, chiar 
dacă a fost aprobat și contractat. 
 
 



Diferența dintre fonduri europene și fonduri naționale 
 
Finanțările nerambursabile disponibile în România pot proveni din două surse principale: fonduri 
europene și fonduri naționale. Deși scopul ambelor tipuri de finanțare este sprijinirea investițiilor, 
dezvoltarea afacerilor și crearea de locuri de muncă, între cele două categorii există diferențe 
importante legate de proveniență, mecanismul de gestionare și cerințele impuse beneficiarilor. 
 
Fondurile europene sunt sume alocate României de Uniunea Europeană, prin diferite programe de 
finanțare multianuale, precum Politica Agricolă Comună (PAC), Politica de Coeziune sau 
Mecanismul de Redresare și Reziliență (PNRR). Aceste fonduri sunt gestionate de autorități naționale 
sau regionale, dar în baza unor reguli europene stricte. Proiectele finanțate din surse europene 
presupun, în general, o documentație mai amplă, un proces de evaluare mai detaliat și obligații 
riguroase privind monitorizarea, raportarea și transparența cheltuielilor. Exemple de astfel de 
programe sunt: AFIR (pentru agricultură și mediul rural), POR (dezvoltare regională), POCIDIF 
(digitalizare IMM-uri), sau PNRR. 
 
Fondurile naționale, în schimb, sunt finanțări acordate din bugetul de stat al României, prin programe 
create de ministere, agenții sau alte instituții publice. Acestea vizează în special sprijinirea 
antreprenorilor la nivel național sau local, prin intervenții punctuale și rapide. Programele naționale 
sunt, de regulă, mai ușor de accesat, cu cerințe administrative mai reduse și termene mai scurte. În 
această categorie intră programe precum Start-Up Nation, Femeia Antreprenor, Microindustrializare 
sau Electric-Up. 
 
Diferența esențială dintre cele două tipuri de fonduri nu ține doar de sursa banilor, ci mai ales de 
abordarea generală. Fondurile europene presupun investiții bine fundamentate, planificate pe 
termen lung și atent monitorizate, în timp ce fondurile naționale sunt orientate, în general, către 
sprijin imediat, cu o implementare mai rapidă și bugete mai mici. Alegerea uneia sau alteia dintre 
surse depinde de tipul de afacere, stadiul în care se află solicitantul și capacitatea de a gestiona 
complexitatea procedurilor implicate. 
 



 
Tipuri de beneficiari eligibili (SRL, PFA, ONG) 
 
Programele de finanțare nerambursabilă se adresează unor categorii bine definite de beneficiari, în 
funcție de scopul și regulile fiecărui program. Nu oricine poate aplica oricând, iar una dintre cele mai 
importante etape inițiale este verificarea formei juridice a solicitantului. 
 
Cele mai frecvente tipuri de entități eligibile sunt: 

• SRL (Societate cu Răspundere Limitată) – Este forma cea mai întâlnită de aplicant. 
Programele de finanțare acceptă atât firme noi (înființate recent), cât și firme cu istoric, cu 
condiția să fie active, înregistrate fiscal și să aibă codul CAEN autorizat pentru activitatea 
propusă în proiect. În unele cazuri, se solicită ca firma să aibă un anumit număr de luni de 
activitate sau o cifră de afaceri minimă în anul anterior. 

• PFA (Persoană Fizică Autorizată) – Acceptată mai ales în programele pentru activități 
independente sau în mediul rural. PFA-urile pot accesa fonduri pentru dotări, dezvoltarea 
activității sau diversificare, dar unele programe impun limitări legate de numărul de angajați 
sau valoarea maximă a investiției. 

• ONG-uri (organizații non-guvernamentale) – Pot aplica în special pentru proiecte cu impact 
social, educațional, cultural sau comunitar. Există programe speciale dedicate ONG-urilor, 
iar uneori acestea pot accesa și fonduri pentru activități economice desfășurate prin 
structuri distincte (ex. întreprinderi sociale). 

 
Este esențial ca, înainte de a începe pregătirea documentației, solicitantul să verifice dacă forma 
juridică de organizare pe care o are este eligibilă conform ghidului solicitantului. În unele cazuri, pot 
exista condiții suplimentare: lipsa datoriilor la bugetul de stat, sediul social într-o anumită regiune, 
cod CAEN activ și autorizat, sau neimplicarea în proiecte finanțate anterior care nu au fost duse la 
bun sfârșit. 
 
Eligibilitatea formei juridice nu garantează automat aprobarea proiectului, dar este o condiție de 
bază fără de care dosarul este respins din start. 
 
 
 



Activități frecvent finanțate: producție, servicii, agricultură, digitalizare, turism 
 
Programele de finanțare nerambursabilă sunt concepute pentru a susține dezvoltarea unor domenii 
considerate prioritare pentru economie și societate. De aceea, nu orice idee de afacere poate primi 
sprijin, ci doar cele care se încadrează în activități eligibile, așa cum sunt definite în regulamentele 
fiecărui program. În general, aceste activități trebuie să fie generatoare de venituri, să creeze locuri 
de muncă și să contribuie la dezvoltarea durabilă a regiunii în care sunt implementate. 
 
Printre cele mai frecvent finanțate activități se numără: 
 
Producția – Este una dintre cele mai bine văzute direcții de investiție. Finanțările pot sprijini 
înființarea sau modernizarea unor ateliere, microfabrici sau linii de producție, indiferent dacă vorbim 
de produse alimentare, textile, mobilier, materiale de construcții sau obiecte artizanale. Se 
punctează în mod special investițiile care adaugă valoare locală și creează locuri de muncă. 
 
Serviciile – Activitățile din zona serviciilor sunt foarte variate și pot include spălătorii auto, frizerii, 
centre de reparații, servicii de logistică, transport, închirieri echipamente, service-uri auto, birouri de 
arhitectură sau agenții de turism. Programele de finanțare acceptă aceste activități cu condiția să fie 
bine justificate și să se încadreze în categoriile eligibile menționate în ghid. 
 
Agricultura – În mediul rural, investițiile în agricultură sunt susținute prin programe dedicate, cum 
este cazul fondurilor AFIR. Se pot finanța ferme vegetale și zootehnice, sere, solarii, echipamente 
agricole, sisteme de irigații, precum și construcții necesare desfășurării activității agricole. De 
regulă, se acordă punctaj mai mare fermelor de mici dimensiuni, celor conduse de tineri fermieri sau 
celor care implementează tehnologii moderne. 
 
Digitalizarea – Un domeniu tot mai prezent în schemele de finanțare, digitalizarea presupune 
introducerea de tehnologii IT în afacere: softuri de gestiune, site-uri, echipamente inteligente, CRM-
uri, automatizări sau soluții cloud. Sunt vizate atât firmele care activează în domeniul IT, cât și cele 
care doresc să își digitalizeze activitatea tradițională. 
 
Turismul – Programele de finanțare sprijină dezvoltarea de structuri turistice, în special în zonele cu 
potențial natural sau cultural. Se pot obține fonduri pentru înființarea de pensiuni, campinguri, 
facilități de agrement, spații de cazare A-frame sau glamping, precum și pentru servicii turistice 
complementare (închirieri echipamente, ghidaj, turism ecvestru etc.). 
 
Fiecare program definește foarte clar lista codurilor CAEN eligibile, ceea ce înseamnă că activitatea 
propusă trebuie să fie autorizată în firmă și să coincidă cu tipul de investiție planificat. Înainte de 
orice demers, este recomandat ca solicitantul să verifice dacă activitatea sa principală este 
acoperită de programul de interes. De multe ori, o idee bună poate fi eligibilă doar dacă este 
formulată și încadrată corect. 
 
 
 
 
 



 
Ce trebuie să ai pregătit înainte de a aplica 
 
Înainte de a începe efectiv procesul de scriere a unui proiect sau de a colabora cu un consultant, 
este important să ai clar în minte câteva lucruri esențiale. Finanțarea nerambursabilă poate fi o 
oportunitate valoroasă, dar nu este un proces automat, și nici unul destinat oricui, oricum. Pregătirea 
corectă este cea care face diferența dintre un proiect respins și unul eligibil, implementabil și 
sustenabil. 
 
Firmă înființată înaintea depunerii cererii 
 
În cele mai multe programe de finanțare, este necesar ca solicitantul să aibă deja o firmă înființată 
înainte de depunerea cererii de finanțare. Acest lucru presupune existența unei entități juridice 
active — de obicei, un SRL sau un PFA — înregistrată la Registrul Comerțului și cu activitatea fiscală 
autorizată la ANAF. Nu este suficient ca firma să existe doar „pe hârtie”; trebuie să aibă un cod CAEN 
autorizat, preferabil cel care corespunde cu activitatea ce va fi finanțată prin proiect. 
 
Există și programe care acceptă persoane fizice fără firmă, dar numai dacă aceștia se angajează să 
înființeze o firmă înainte de semnarea contractului de finanțare. Totuși, aceste situații sunt 
excepții și presupun termene clare, asumate prin declarații. În plus, anumite linii de finanțare impun 
ca firma să aibă un istoric minim (de exemplu, să fie înființată cu cel puțin 12 luni înainte de data 
depunerii), să fi înregistrat venituri sau să nu aibă datorii la bugetul de stat și local. 
 
În concluzie, dacă intenționezi să aplici, nu amâna înființarea firmei până în ultima clipă. Este 
important să ai toate formalitățile juridice și fiscale rezolvate din timp, astfel încât să poți trece rapid 
la pregătirea dosarului atunci când apare apelul de finanțare potrivit. 
 
Ideea de afacere formulată simplu 
 
Pentru a putea primi finanțare, trebuie să știi ce vrei să faci. Nu este nevoie de un plan de afaceri 
sofisticat din prima etapă, dar este esențial să ai o idee clară, coerentă și realistă. Poți începe cu 
întrebări simple, dar esențiale: Ce activitate vreau să desfășor? Ce voi vinde (produse sau servicii)? 
Cui mă adresez? De ce cred că va funcționa? Ce am nevoie pentru a începe? 
 
Consultanții te pot ajuta să structurezi ideea în limbajul unui proiect eligibil, dar nu pot inventa o 
afacere în locul tău. Dacă nu ai o idee minim conturată, nu vei putea răspunde cerințelor din planul 
de afaceri și nu vei ști ce echipamente sau resurse să bugetezi. În plus, o idee bine formulată te ajută 
să alegi programul de finanțare potrivit — nu orice linie este compatibilă cu orice tip de activitate. 
 
Recomandarea este să pornești cu o idee simplă, dar practică, bazată fie pe o competență 
profesională pe care o ai, fie pe o nevoie identificată în piață. Proiectele care încearcă să rezolve 
„totul dintr-o dată” sau care copiază modele de pe internet, fără legătură cu realitatea aplicantului, 
sunt cele mai fragile și, adesea, respinse. 
 
Disponibilitate de timp și implicare 
 
Accesarea unei finanțări nerambursabile necesită timp, răbdare și implicare personală. Nu este un 
proces care poate fi lăsat complet pe umerii altcuiva, nici măcar ai unui consultant. Vei fi implicat în 



adunarea documentelor, în completarea unor declarații, în oferirea informațiilor despre afacere și, 
ulterior, în implementarea efectivă a proiectului. 
 
Un dosar complet și coerent se pregătește, în medie, în câteva săptămâni. După depunere, pot exista 
clarificări sau solicitări suplimentare din partea evaluatorilor. Dacă proiectul este aprobat, urmează 
semnarea contractului, realizarea achizițiilor, implementarea activităților, raportarea către 
finanțator și, nu în ultimul rând, perioada de monitorizare post-implementare. 
 
Este important să fii realist cu privire la timpul de care dispui, mai ales dacă ai deja alte 
angajamente profesionale sau personale. O finanțare nerambursabilă este, în esență, un parteneriat 
între tine și finanțator, iar succesul acestui parteneriat depinde în mare parte de disponibilitatea ta 
de a-l gestiona cu seriozitate. 
 
Contribuție financiară minimă pentru cheltuieli neeligibile sau TVA 
 
Deși unele programe oferă finanțare în proporție de 100%, asta nu înseamnă că beneficiarul nu 
trebuie să investească nimic. Aproape întotdeauna există cheltuieli care nu sunt acoperite de 
finanțare: taxe notariale, comisioane bancare, consultanță suplimentară, echipamente neeligibile, 
costuri administrative sau TVA (în cazul în care nu este deductibil). 
 
În plus, chiar și pentru cheltuielile eligibile, finanțarea este acordată după ce acestea au fost 
efectuate și documentate, printr-un proces de decontare. Asta înseamnă că vei avea nevoie de o 
rezervă financiară minimă sau de acces la o sursă de finanțare intermediară (ex: credit-punte) 
pentru a începe implementarea proiectului. 
 
Mulți aplicanți subestimează acest aspect și ajung în situația în care au proiectul aprobat, dar nu îl 
pot implementa din lipsă de fonduri proprii. Pentru a evita astfel de blocaje, este esențial să îți faci 
un calcul realist al contribuției necesare și să ai un plan clar de acoperire a acestor cheltuieli. 
 
 
 

 


